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令和 5 年度第 1 回国⺠健康保険事業の運営に関する協議会 
会議録 

 

日時：令和 5 年 5 月 25 日（木） 午後 2 時～ 

場所：恵那市役所 会議棟大会議室 

  

出席者 

１号委員 中嶋 恵子 委員 堀 雪子 委員 阪上 美代子 委員 山本 さちよ 委員 

２号委員 林 正規 委員 鈴木 知洋 委員 

３号委員 原田 英明 委員 宮地 政臣 委員 長谷川 和利 委員 

４号委員 新川 昌広 委員  

事 務 局  大塩副市長 土屋市民サービス部長 鷹見医療福祉部長 

古山医療福祉部次長 西尾市民サービス部次長  

纐纈健幸推進課長 鈴木上矢作病院事務長 市川岩村診療所事務長  

高垣健幸推進課長補佐 安藤医療施設係長 原保険年金課長補佐  

堀保険年金係長 古山保険年金担当係長 

 

欠席者 

２号委員 大澤 耕太郎 委員  長谷川 核三 委員 

３号委員 石原 甲喜委員 

 

 

１．開 会 

 

■事務局（進行） 本日は大変お忙しい中お集まりいただきましてありがとうございます。

定刻になりましたので、ただいまから令和 5 年度第 1 回国民健康保険事業の運営に関する

協議会を開催いたします。私は本日司会進行をさせていただきます市民サービス部次長兼

保険年金課長の西尾と申します。4 月の人事異動により新たに担当させていただきます。

どうぞよろしくお願いします。 

 会議を始める前に、本日の資料の確認をさせていただきます。あらかじめ送付いたしま

した「第 1 回国民健康保険事業の運営に関する協議会会議次第」と、資料 1 から資料 6 ま

で冊子にして綴じたものです。それから、1 枚もので右肩に資料 1 の 2 とある A3 サイズの

資料をお持ちいただいていますか。また、追加資料として机上にお配りした、資料 7 のホ

チキス留めのもの、第 2 期保健事業実施計画（データヘルス計画）及び第 3 期特定健康診

査等実施計画の冊子、第 2 次データヘルス計画の中間報告の冊子、A3 の横長の予防健康管
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理データヘルスの視点で見た恵那市の課題、令和 2 年度データヘルス計画中間評価シート、

チラシの 2023健幸フェスタ in恵那を机上にお配りしております。お手元に資料のない方が

あればお申し出いただければ御用意します。よろしいでしょうか。 

 携帯電話をお持ちの方は電源をお切りになるかマナーモードにしていただきますようよ

ろしくお願いします。 

 本協議会は、審議会等の会議に関する指針に基づき傍聴席を設けておりますのでよろし

くお願いします。また、議事の要旨を恵那市のウェブサイトで公開しますので御了承をお

願いします。 

 それでは、次第 1 の開会の言葉を土屋市民サービス部長から申し上げます。 

■市民サービス部長 こんにちは。改めまして、今日もありがとうございます。今紹介の

ありました市民サービス部長の土屋です。私は 4 年目になりますので 4 回目の会議になり

ます。本日天気が薄曇りですが、昨日は全く天気が良く、毎日気温が高かったり寒かった

りという状況です。皆様も体調にはくれぐれもお気を付けになり、少しでもおかしいと思

ったら早期休養され、十分に体調を整えていただけると有り難く思います。 

 余談ですが、本日の会議は私どももクールビズで対応させていただいています。マスク

をされている方がありますが、自分の体温や調子に合わせて脱いでいただいたり外してい

ただいたりしていただきますようお願いします。 

 それでは、令和 5 年度第 1 回国民健康保険事業の運営に係る協議会を始めさせていただ

きます。よろしくお願いします。 

 

２．委員委嘱書の交付及び委員の紹介 

 

■事務局（進行） ありがとうございました。続きまして、協議会に先立ち、今回委員が

改選されておりますので市長から委嘱書の交付を行います。本日市長は他の公務で不在で

すので、副市長、よろしくお願いします。次第の裏面に委員の名簿がございます。今回新

たに委員になられた 3号委員の石原甲喜委員、同じく 3号委員の原田英明委員、4号委員の

新川昌広委員です。本日石原委員におかれましては欠席ですので、原田委員、新川委員、

中央へお願いします。 

〔  副市長より委嘱書を交付  〕 

■事務局（進行） それではここで新しく委員になられたお 2 人に自己紹介をお願いしま

す。名簿順に、原田委員よりお願いします。 

■原田委員 原田英明と申します。岩村地域自治区の会長として今年度から就任しており

ます。この会は初めてで、勝手が分からないことばかりですので、どうぞよろしくお願い

します。 

■事務局（進行） ありがとうございました。続きまして新川委員、よろしくお願いしま

す。 

■新川委員 協会けんぽ岐阜支部から参りました新川と申します。よろしくお願いします。
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5 月 1 日から岐阜支部に着任しました。前は福井支部におり、御存じの通り、福井はジェ

ネリックメーカーの小林化工さんのいろいろがあり、大変な任務にかかわったことがあっ

たことがありますが、またいろいろとお力添えできればと思っております。どうぞよろし

くお願いします。 

■事務局（進行） ありがとうございました。 

 本日欠席の御連絡を、2 号委員の大澤耕太郎委員、長谷川核三委員、3 号委員の石原甲喜

委員から頂いております。なお、協議会には 13 名中 10 名の出席を頂いておりますので、

恵那市国民健康保険条例施行規則第 3 条の規定に基づき、定員の過半数以上の出席に達し

ておりますので、本会は成立していることを報告させていただきます。 

 

３．市長あいさつ 

 

■事務局（進行） それでは、次第 3 の市長挨拶に入ります。先ほど申し上げました通り、

市長は他の公務で不在ですので、副市長から御挨拶をよろしくお願いします。 

■副市長 皆さん、こんにちは。市長は今ポーランドに出かけております。というのは、

ポーランドは東京オリンピックのカヌーチームの事前合宿地が恵那市になっておりました。

そしてそのカヌーチームがメダリストを輩出したということで、この機会に、ポーランド

では東京オリンピックを受けてのイベントが開催されており、東京にあるポーランド大使

館から恵那市長にどうしても出席してほしいという話がありましたので、市長として行っ

ておりますのでどうかよろしくお願いします。ポーランドへ行くと言っても火曜日の夜に

出発して日曜日にはもう帰ってきますので、ハードなスケジュールだと思います。海外に

行くといいかなという感じもしますが、このスケジュールを見ると大変だなという感じも

しておりました。 

 今日は国保の運営協議会ということで皆さんに御出席いただきありがとうございます。

そして新たなメンバーを加えてということですのでどうかよろしくお願いします。 

 今日は後ほど諮問させていただきますが、料率を決めていただくことになります。国保

は 8 億円ぐらいの基金があって、将来に備えるということでずっと続けてまいりました。

平成 30 年に、国保全体が県でまとめてやるということになりました。これからは、料率を

決めた、県下全体に同じ金額にしていくという動きが出てきますので、その検討会が令和

6 年からになります。今恵那市の国保の料金は非常に低いですが、全体統一すると上がっ

てしまうことになります。ですからその基金を使ってどうやっていくかということが将来

に備えるということになりますので、どうかよろしくお願いします。 

 新川委員が来てみえますが、恵那市はジェネリックの使用が県下で一番低いですよね。

一番ではないですか？ かなり低い方だそうですので、きっと今日その話も出るかと思い

ますのでどうかよろしくお願います。 

 市として国保、病気になった方は当然使われますが、できるだけ大病にならないように、

健診事業をしっかりやっていくことが国保の料金を上げないことについては必要だと思い
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ますので、そんなことも今日後ろにいるスタッフが一生懸命やってまいりますので、どう

かよろしくお願いします。 

 それでは今日はよろしくお願いいたします。 

 

４．会長の選出 

 

■事務局（進行） ありがとうございました。次に次第 4 に入ります。会長選出です。前

会長が退任されましたので、国民健康保険法施行令第 5 条に、公益を代表する委員のうち

から全員がこれを選挙すると定められております。どのようにしたらよろしいでしょうか。

お諮りします。 

■中嶋委員 事務局の案があればそれでいかがでしょうか。 

■事務局（進行） ただいま事務局案をという発言がございましたが、そのほかに御意見

はございますか。 

 御意見がないようでしたら事務局から提案させていただきたいと思いますが、御異議ご

ざいませんか。 

〔 「異議なし」の声あり 〕 

■事務局（進行） ありがとうございます。それでは事務局案として、会長に 3 号委員の

長谷川和利委員にお願いしたいと思いますが、いかがでしょうか。 

〔 「異議なし」の声あり 〕 

■事務局（進行） ありがとうございます。それでは、異議がないようですので、会長に

長谷川和利委員、よろしくお願いします。恐れ入りますが前方の会長席へ、資料を持って

移動をお願いします。 

 なお、本日欠席された皆様方には、事前に、会長に推薦があった場合は御了承の同意を

頂いております。 

 それでは、ただいま会長に選出された長谷川委員より御挨拶をお願いします。 

■長谷川会長 こんにちは。私は恵那市の民生委員児童委員協議会からこちらへ来ており

ます。御指名いただきましたので、こういう役は慣れていませんが、皆さんの温かい目で

見守っていただいて、職を進めたいと思います。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

５．令和５年度国民健康保険料の保険料率について（諮問） 

 

■事務局（進行） ありがとうございました。続きまして、次第 5、令和 5 年度恵那市国

民健康保険料の保険料率について諮問です。本協議会に市長が諮問します。副市長が諮問

書を読み上げさせていただきますので、恐れいりますが、長谷川会長、副市長の前へお願

いします。 

 

■副市長 恵那市国民健康保険事業の運営に関する協議会長様。恵那市長小坂喬峰。令和
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5 年度、恵那市国民健康保険料の保険料率について。諮問。令和 5 年度恵那市国民健康保

険料の保険料率について、貴協議会の意見を求めます。記。1、令和 5 年度恵那市国民健康

保険料の保険料率について。よろしくお願いします。 

■事務局（進行） ありがとうございました。ここで、副市長は他の公務がございますの

で退席させていただきます。 

 これより、協議会の議長は会長が務めるとなっておりますので、ここからの議事進行は

会長さんの方でよろしくお願いします。 

 

６．議事録署名者の指名 

 

■会長 それではよろしくお願いします。着座にて進行させていただきます。 

 次第 6、議事録署名者を指名させていただきます。恵那市国民健康保険条例施行規則第 5

条第 2 項の規定に基づき私から指名させていただきますのでよろしくお願いします。1 号

委員の阪上美代子委員、2 号委員の林正規委員、お願いします。 

 

７．議 事 

（１） 議 事 

 

■事務局（進行） これより議事に入ります。先ほど副市長から令和 5 年度の国民健康保

険料の保険料率についての諮問を頂きました。皆様の御協力により議事を進めてまいりた

いと思います。予定されている議事が円滑に進みますように御協力をよろしくお願いいた

します。 

 

議第１号 令和５年度恵那市国民健康保険料の保険料率について（諮問）〔資料 1〕 

 

■会長 それでは、先ほどの議第 1 号、令和 5 年度の恵那市国民健康保険料の保険料率に

ついての詳細説明を事務局からお願いします。 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■会長 ありがとうございました。今、事務局から御説明がありました。こちらで協議す

るのは保険料の試算に対してどうするかということを検討していただくことになります。

事務局の説明について、皆さんの御意見はいかがでしょうか。 

 保険料を上げる、据え置き、少し安くするという大まかな検討資料というふうに受け取

っております。 

 中嶋委員から一言ずつお願いします。 

■中嶋委員 電気代が来月からまたすごく上がるという情報があります。日々の生活の中

で家計は頭が痛い中で、確かにさっきおっしゃった受診控えだとか後期高齢化に傾きつつ
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あるということも考えなきゃいけないのですが、できればそんなに急激に上がらないよう

に、3）の案でいけたらいいと思います。 

■会長 例年と同じということですね。ありがとうございます。 

 堀委員。 

■堀委員 私も国保の被保険者の代表としてやはり据え置きをしていただけると大変有り

難いと思いますので 3）に賛成します。 

■会長 分かりました。 

 阪上委員。 

■阪上委員 私も、個人的には据え置きがいいと思いますが、いろいろなことを加味し、

新聞を読んだりすると、2）でも仕方ないかなという感じはします。個人的には 3）がいい

と思います。 

■会長 ありがとうございます。 

 山本委員。 

■山本委員 電気代も上がり、家計に響く食料品も上がることが分かっていて、主婦は毎

日頭を悩ませています。皆さんの御意見のように 3）がいいのではないかと思います。個

人的な意見ですが。 

■会長 ありがとうございます。 

 林委員。 

■林委員 市民は安い方がいいに決まっているのですが、基金が増える現状にないので、

ぎりぎり事務局がやっていける案で 3）が妥当じゃないかと思います。 

■会長 ありがとうございます。 

 鈴木委員。 

■鈴木委員 インフレも厳しい時期なのでできれば 3）、2）でもやむを得ないかなという

ところではあります。 

■会長 ありがとうございます。 

 原田委員。 

■原田委員 国民健康保険の加入者は、ほかの社会保険と比べると医療費の負担率もちょ

っと大きいですし、厚生年金ではなくて国民年金で生活されている方も多いと思いますの

で、まだ基金に余裕がある間は据え置きでいってほしいと思います 

■会長 ありがとうございました。 

 宮地委員。 

■宮地委員 恵那市の状況を見ると、年々人口が減少しながら、高齢化率だけは上がって

いっているという現状ですので、今までのように少しは配慮しながら、この試算で言えば

3）か 4）ぐらいの平均的な対応の中で落ち着いて徴集してもらえれば有り難いと思います。 

■会長 ありがとうございます。 

 新川委員。 

■新川委員 まず、基金残高が 8 億あるということですが、これは多いのか少ないのかど
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うなのですか。何か基準とか、1 カ月の医療費の何か月分以上基金残高がないといけない

とか、そういったものはあるのでしょうか。 

■会長 事務局。 

■事務局 先ほど担当が説明した資料 1 の 2 を見ていただくと、12 に、令和 3 年度の 1 人

当たりの基金残高、各市の状況があります。恵那市は 6 番目に多い方になっております。

10 のところで令和 2 年度の 1 人当たりの基金残高も多い状況であります。 

 基金の考え方でございますが、保険給付費の 25％を積み立てるという目標があり、今ま

で積み立ててきて、おおよそそれが 8 億円という規模の基金を現在までしておりました。 

■新川委員 25％というのは 1 年間の？ 

■事務局 保険給付費の 25％を積み立てるということです。 

■新川委員 1 年間の給付費の 25％と？ 

■会長 基金は現在 8 億円という話ですよね。それから、基金へ繰り入れる、基金から本

会計に持ってくるというルール、その辺を簡単に説明していただければ、どういうことに

なっているかというのが御説明できるではないですか。 

■事務局 1 年間の保険給付費の 25％の 8 億円が基金残高という目標になっています。 

■新川委員 今それが 8 億ということで、基準というか、あるということですね。ありが

とうございます。分かりました。で、3）でいいかなと思っておりまして、10 万円はえら

いので 3）でいいかと思います。 

■会長 委員の皆さんへお伺いしました。大半が 3）ですね。率として令和 4 年度の保険

料率を継続してやるというところに御意見がまとまったような気がしますが。これから市

長へ答申ということになりますが、皆さんの全体の御意見である現状維持ということでま

とめさせていただいてよろしいでしょうか。 

〔 「異議なし」の声あり 〕 

■会長 では、そのように決定させていただきます。よろしくお願いします。答申につき

ましては、今決定したところですので、答申する文面はまだ正式にはできあがっておりま

せんので、後日私から市長にお願いするという形にさせていただきます。御承知おきくだ

さい。よろしくお願いします。よろしいでしょうか。 

 

（２） 報 告 

報第１号 令和４年度恵那市国民健康保険事業特別会計事業状況並びに令和５年度予算につ

いて〔資料２〕 

報第２号 令和４年度恵那市国保上矢作病院事業状況並びに令和５年度予算について〔資料

３〕 

報第３号 令和４年度恵那市国保診療所事業状況並びに令和５年度予算について〔資料４〕 

報第４号 恵那市国民健康保険条例の一部改正について〔資料５〕 

報第５号 第３期保健事業実施計画（データヘルス計画）及び第４期特定健康診査等実施計

画の策定について〔資料６〕 
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■会長 では、続きまして、報第 1 号、令和 4 年度恵那市国民健康保険事業特別会計事業

状況並びに令和 5 年度予算について、から報第 5 号、第３期保健事業実施計画（データヘ

ルス計画）及び第４期特定健康診査等実施計画の策定について、までを議題とします。そ

の他の報告事項に行くまで、一連で事務局より報告をしていただきます。質疑は報告が終

わった後に頂きたいと思います。では、お願いします。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■会長 ありがとうございました。以上で報第 1 号から報第 5 号までの報告をいただきま

した。ここで皆さんの御質問、御意見がございましたらお願いします。よろしくお願いし

ます。挙手を頂いて御意見を頂けたら有り難く思います。 

 なければ私から。38 ページの表ですが、ここに運営協議会の日程と書いてありますが、

通常この協議会は 1 年に 2 回ですよね。ここでは 3 回になっています。10 月の 2 回目はこ

の年に限ってお願いすることになるわけですか。 

■事務局 昨年度の第 2 回の会議のときには触れさせていただいておりますが、今年度に

限り、次の状況がどのような形になるか分かりませんが、今年度はデータヘルス計画の策

定がございますので、今回と 12 月の間にもう 1 回だけ回数を増やしていただいて御協議い

ただければと思っておりますのでよろしくお願いします。 

■会長 分かりました。それでは、委員の皆さん、今年度は 3 回あるということを御承知

おきいただいて御了解いただきたいと思います。よろしくお願いします。 

 御意見はございませんか。 

■新川委員 もし御存じであれば教えていただきたいので質問です。9 ページ、被保険者

数の状況というのがあって、一般被保険者数が 1 万人からだんだん人数が減って今 9 千人

台ということで、人数が減っている。で、下のグラフを見ると、60 歳以上の加入者が年々

減少しているというところが見える。これだったらもしかしたら 1 人当たりの医療費が減

っているのかなと思ったら、次のページを見たら、一人当たりの医療費は増えているとい

うところが、「ああそうなんだ」と思って。何か分析、要因がもしお分かりなら教えてい

ただきたいと思います。 

■事務局 ただいま御質問にありました 1 人当たりの医療費についてですが、令和 2 年度

の減少については、恐らく新型コロナウイルス感染症の流行による医療機関の受診が減っ

たことによるものだと思われます。昨年度、令和 4 年度ですが、申し訳ありません、今確

かなデータはないですが、脳血管疾患、虚血性心疾患の血管疾患、腎疾患などの重症疾患

による医療費の増加によるものだと思われます。明確なお答えができません。 

■事務局 あと、被保険者数も減少しておりまして、75 歳に到達すると後期高齢医療に移

行し、その人数が最近非常に多くなっていまして、そうすると、人数が減ると頭割りが当

然増え、1 人当たり、全体としても、医療費を仮に払ったとしても 1 人当たりは増えると

いう傾向にあるかと思います。 
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■新川委員 ありがとうございました。うちもそうですけど、医療費の適正化に取り組ん

でおり、お互いに何か取り組んでいないかなと思っておりますのでよろしくお願いします。 

■会長 ありがとうございました。そのほか御質問、御意見等ございませんか。 

 では、その他に移ってよろしいでしょうか。 

 

（３） その他 

 

■会長 その他が数件あるようですが、事務局より御説明をお願いします。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■会長 ありがとうございました。何か御意見がございましたら。 

 よろしいですか。では、これで協議会の議題は終わりましたので、事務局にマイクをお

返しします。 

■事務局（進行） ありがとうございました。長谷川会長、議事の進行ありがとうござい

ました。委員の皆様方も、貴重な御意見を頂き本当にありがとうございました。 

 それでは閉会の言葉を鷹見医療福祉部長が申し上げます。 

 

８. 閉会 

 

■医療福祉部長 本日は委員の皆様、長時間にわたり御審議、そして御意見を賜り誠にあ

りがとうございました。私は国保の病院と国保の診療所の運営の責任者であります医療福

祉部長の鷹見と申します。また、それとは別の視点で、被保険者、市民の皆様の健康増進

の施策を推進するというところも預からせていただきます。 

 今日は、この第 1 回目の協議会は被保険者の生活に直結する保険料の率について御意見

を賜りました。この御意見を基に、今後適切な事務を進めてまいりたいと思っております

のでどうぞよろしくお願いします。 

 また、先ほど長谷川会長から話がありましたが、今回は第 3 期の保健事業実施計画、こ

れをデータヘルス計画といいますが、これの来期、令和 6 年度から始まる計画づくりとい

うことで、素案を今担当課で進めて作らせていただくということで、この素案ができたと

きに皆さんにも御意見を賜るというところの中で、今年度は第 1 回分だけ会議が多くあり

ます。本当に皆さんお忙しい中、また 10 月あたりに御参集賜りますが、どうぞよろしくお

願いします。 

 長々と本当にありがとうございました。この 1 年間、どうぞよろしくお願い申し上げ、

本協議会第 1 回目を閉じさせていただきます。委員の皆様、よろしくお願いします。あり

がとうございました。 

〔 閉  会 〕 




